

九月三日

經文：士師記一至二章

鑰節：「我說：『你們也不可與這地的居民立約；要拆毀他們的祭壇。』你們竟沒有聽從我的話！為何這樣行呢？」（2:2）

## 提要

約書亞不像摩西，他並沒有在生前選出一位強而有力的領導者來代替他繼續領導以色列人爭戰。所以當他死後，以色列百姓感到不知所措而求問上帝，誰應當領導他們爭戰。士師記就在上帝指派以色列最大的猶大支派擔任領導之職中揭幕。猶大的順服、信實、忠於上帝和祂的約，是他們得勝的保證。不過，除了猶大的幾場勝利外（1:4、8、12~13、17、25），我們看見大部分的支派都沒有將邪惡的迦南居民逐出該地。事實上，但支派在他們拈鬮分得的地業上甚至還被亞摩利人趕出來。

以色列人的挫敗是他們悖逆，並與異教敵人妥協的結果。他們不照上帝的命令將迦南人趕出去，只收服他們、讓他們作以色列人的臣屬和苦力（1:28、30、33、35）。不過以色列為此錯誤付出了慘痛的代價，因為正如上帝所警告他們的，這些異教徒成了他們肋下的荊棘（2:3）。

上帝賜給猶大的首場勝利是戰勝亞多尼比色王。猶大支派竟然砍斷他手腳的大姆指，聽起來有點恐怖，但在當時是一個很普遍的作法，象徵臣服和羞辱。在那個時代這種刑罰使一個人喪失政治、宗教上的職位，也使他無法再上戰場。亞多尼比色王自己也承認他殘害了許多被他擊敗的國王，他的話暗示，他是罪有應得……是上帝對他公正的審判。

可悲的是，以色列並沒有繼續順服上帝。約書亞和與他同期的長老謝世後，新一代的以色列人就忘記了上帝為拯救他們所行的神蹟和對他們的恩慈。他們甚至忘了與上帝所立的約（2:10）。他們的父母顯然有失職之罪，沒有持續將上帝的道及美德指示他們的兒女（那是摩西多次強調的責任），好使後代子孫不致背道。結果以色列人悖逆上帝，沒有完成上帝託負的使命，他們讓異教徒居住在迦南地上，這就導致他們自己悲慘的敗亡……因為以色列人也成了拜偶像之民。

上帝的使者來警告他們，呼召他們回轉、效忠上帝（2:1~3）。那位使者一定是我們的救主道成肉身之前的先顯。祂質問以色列人為何不順服上帝。如果他們明瞭上帝為他們所做的一切事，他們一定會順服、忠於祂。然而以色列人沒有遵照上帝的命令拆毀所有迦南地上的偶像和祭壇，反而與該地的異教徒立約。所以，上帝的審判就是，祂也不將迦南地的異教居民逐出，而讓他們留在那裏，成為以色列人的麻煩和痛苦之源（2:3），同時也用來試驗以色列人的信心，看他們是否效忠上帝（2:22）。

上帝的信息使得以色列人放聲痛哭，他們大概是為自己感到難過，但卻沒有真正的悔改。一代又一代，以色列人陷入更深的罪中，上帝也按著他們所行的懲罰他們。但上帝仍然滿有憐憫，他聽了以色列人的哀求，興起敬虔的士師拯救他們。不過，一旦以色列人重獲平

安，他們又很快的忘了上帝，再次陷入拜偶像的罪。這樣的循環在以色列歷史中一再重複上演。

上帝已經賜給以色列人勝利和安息，他們的責任應是增進個人與上帝的關係，順服祂，繼續將罪惡從他們中間逐出，使他們可以在上帝面前作聖潔的子民，並得以在迦南地上持盈保泰。我們的主耶穌已經為我們得勝了撒但、罪惡和死亡。今日的信徒應從以色列的歷史記取教訓，與上帝維持正確的關係，持守耶穌為我們贏得的勝利。

## 禱告

主耶穌，您已勝過罪、肉體、和魔鬼。我們每天都需要您的恩典才能持續過得勝的生活。我們決心要永遠服事您、與您同行、並以身教和言教教導我們的子子孫孫。奉主耶穌聖名，阿們！